

В Диссертационный совет 6Д.КОА-018 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак)

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Мамадамонова

**Умеда Мулкамоновича на тему «Влияние права Всемирной торговой
организации на национальное законодательство Республики Таджикистан»
представлению на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.10 – международное право, европейское право.**

Развитие и регулирование мировой торговли на основе общепризнанных норм является основополагающим элементом мировой экономики и международных отношений. Избранная тема диссертационного исследования, посвященная вопросам влияние права Всемирной торговой организации на национальное законодательство Республики Таджикистан, представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук, соответствует научной специальности: 12.00.10 – международное право; европейское право, и представляется весьма актуальной и своевременной. Автор диссертации, Мамадамонов Умед Мулкамонович, исходит из справедливого тезиса о том, что ВТО является уникальной международной организацией с необходимой организационно-правовой структурой, позволяющей эффективно регулировать систему международной торговли.

В результате проведенного диссертационного исследования установлено, что в праве Всемирной торговой организации сформировалась уникальная правовая система, являющаяся центральной частью международного торгового права. Обосновано, что нормы права ВТО, находясь в постоянном развитии и совершенствовании, оказывают воздействие на внутреннее право государств-членов ВТО, посредством гармонизации которого обеспечивается регулирование международной торговли и поддержание мирового торгового правопорядка.

Диссидент провел комплексный анализ процесса становления права ВТО, проследил влияние норм ВТО на развитие законодательства Республики Таджикистан. Предложил авторское определение права ВТО, согласно которому право Всемирной торговой организации представляет собой систему комплексов норм, регулирующих торговые отношения и способствующих развитию правовых

систем государств-членов. Обосновал, что право ВТО как часть международного права посредством своих основных принципов способствовало развитию принципов международного экономического права, и является составной частью правовой системы Республики Таджикистан.

С целью выполнения взятых на себя обязательств государства-члены ВТО берут на себя обязательства по приведению своего внутреннего законодательства в соответствие с нормами права ВТО. По мнению автора, интеграция Республики Таджикистан в мировую экономику берет свое начало с принятием решения о присоединении государства к работе в рамках ВТО в 2001 году. Особую роль в процессе имплементации норм ВТО в национальное законодательство после вступления Республики Таджикистан в ВТО 02.08.2013 г., автор придает Постановлению Правительства Республики Таджикистан от 31 октября 2014 г. № 691 «О программе адаптации экономики Республики Таджикистан в связи с членством во Всемирной торговой организации».

Диссертант справедливо указывает на возможности Республики Таджикистан и государств-членов Содружества Независимых Государств использовать механизмы в рамках ВТО, как общедоступные инструменты взаимодействия и пример построения эффективной системы международного торгового сотрудничества.

Сформулированные **цель и задачи** диссертационного исследования также свидетельствуют о его актуальности. Диссертант определил своей целью впервые и комплексно исследовать аспекты влияния права ВТО на законодательство Республики Таджикистан. Для достижения поставленной цели был исследован процесс становления и развития права ВТО, рассмотрены понятие и основные принципы права ВТО как части международного права, формы имплементации права ВТО в законодательство Республики Таджикистан, определены направления совершенствования отдельных отраслей национального законодательства, включая право интеллектуальной собственности, проанализирована система международно-правовых обязательств Республики Таджикистан по праву Всемирной торговой организации.

Структура работы обладает внутренним единством, последовательным изложением собранного материала и вытекает из сформулированных автором объекта, предмета, цели и задачи исследования. Диссертация изложена на 173 страницах, состоит из трёх глав, объединяющих восемь параграфов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования, списка литературы и публикаций соискателя по теме диссертации.

В первой главе, посвященной роли права Всемирной торговой организации в регулировании международной торговли, рассматриваются предпосылки становления и развития права Всемирной торговой организации как современной

системы многостороннего регулирования торговли и проводится анализ понятий и принципов права Всемирной торговой организации в пределах системы международного права (стр.18-45).

В рамках второй главы об имплементации права Всемирной торговой организации в национальное законодательство Республики Таджикистан, исследуются основные понятия и формы имплементации, а также аспекты внутригосударственной имплементации норм Всемирной торговой организации в национальное законодательство Республики Таджикистан (стр.46-70).

Третья глава, под названием «Воздействие права Всемирной торговой организации на национальное законодательство Республики Таджикистан» посвящена комплексному анализу права Всемирной торговой организации в рамках правовой системы Республики Таджикистан; его роль в совершенствовании отдельных отраслей законодательства Республики Таджикистан, включая право интеллектуальной собственности, а также международно-правовых обязательств Республики Таджикистан согласно праву Всемирной торговой организации (стр.71-141).

Представленное диссертационное исследование обладает **научной новизной**, поскольку в нем впервые предпринят многосторонний предметный анализ влияния права ВТО на законодательство Республики Таджикистан, а также представлена детальная оценка процесса имплементации права ВТО в национальное законодательство. Ценность диссертационной работы также подтверждается вкладом соискателя в развитие науки международного права в Республике Таджикистан. В работе, на примере права ВТО, рассматриваются основополагающие вопросы теории международного права, такие как имплементация норм международного права; выполнение международно-правовых обязательств; развитие специализированных отраслей в системе международного права; особенности внутригосударственной имплементации норм права ВТО в национальное законодательство и др.

Достоен внимания вывод о том, что право ВТО, став частью национальной правовой системы, способствует развитию и совершенствованию законодательства государства. Особенность права ВТО состоит в том, что в процессе его формирования и развития происходит положительное влияние не только права ВТО на национальное законодательство, но и позитивное влияние законодательств государств-членов ВТО на совершенствование и развитие права самой международной организации. Именно государства-члены принимают нормы права ВТО, основываясь на своих интересах и учитывая рамки национальных правовых систем. (стр. 71-85).

Влияние государств находит свое отражение в формировании международных договоров и стандартов, отстаивании национальных интересов в

рамках регулирования международных споров, прогрессивном развитии национальных законодательств государств-членов. В диссертации изложены и обоснованы научные и практические рекомендации по использованию результатов проведенного исследования.

Новизна научных положений, выносимых на защиту, подтверждается также выводами о возможностях отстаивания национальных интересов, используя механизм урегулированию международных споров в рамках ВТО, усиления влияния Республики Таджикистан на принятие новых международных норм в рамках ВТО, необходимости создания национального Центра правовой экспертизы и др.

Результаты, полученные в ходе исследования, обоснованы и подтверждены всесторонним анализом отечественной и зарубежной доктрины, значительным объемом эмпирического и нормативного материала, научными методами, использованными в исследовании.

Наряду с достоинствами, диссертация У.М.Мамадамонова имеет некоторые недостатки и дискуссионные положения. В частности:

- В разделе 1.2. диссертации предложено авторское определение права ВТО, которое выносится также и в положения для защиты. Самостоятельное определение с одной стороны характеризует соискателя как сформировавшегося научного исследователя, но с другой стороны, определение требует дальнейшей проработки и уточнения формулировок. Предложенное определение звучит так: «Право ВТО представляет собой систему комплексов норм, регулирующих торговые отношения и способствующих развитию правовых систем государств-участников». Поскольку сфера интересов Всемирной торговой организации стремиться к расширению, за что сама организация не редко подвергается критике, из определения не просматривается целый ряд аспектов, которые затрагивает право ВТО, начиная от экологии и правил рыночной экономики и заканчивая вопросами добросовестной конкуренции и разрешения споров между государствами.

- В третьем положении, выносимом на защиту, исследователь предлагает внести дополнения в ст.10 Марракешского соглашения об учреждении ВТО, однако не учитывает, что для изменения учредительного договора международной организации требуется, как минимум соблюсти детальную и длительную процедуру, причем всеми государствами-членами организации, что, как правило, не приводит к желаемому результату. При всех достоинствах предложения расширения «касательно форм и методов имплементации права ВТО в национальные законодательства государств-членов», соискателю, формулируя свое предложение, как раз следовало бы учитывать нормы Маракешского соглашения и реальные возможности, которые оно предоставляет

государствам для решения вопросов имплементации.

- Шестое положение, выносимое на защиту, носит скорее информационный характер в ущерб нового научного положения соискателя. Из положения мы узнаем фактически лишь, что «Республика Таджикистан... всегда своевременно и эффективно выполняет взятые на себя международно-правовые обязательства».

- Практическая ценность седьмого положения, выносимого на защиту, относительно предложения о заключении «Соглашения по вопросам регулирования электронной торговли» возросла, если бы автор разработал и предложил проект такого международного соглашения, которое можно было бы использовать в качестве основы для начала работы в предложенном направлении.

- По тексту работы встречаются досадные ошибки и опечатки.

В целом замечания официального оппонента носят скорее характер дискуссии, которые нельзя отнести к существенным недостаткам работы. Рецензируемая диссертация производит весьма благоприятное впечатление. Указанные замечания не снижают необходимого теоретического и практического уровня диссертационного исследования, а тезисы и предложения, выдвинутые автором, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация является целостной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научных задач, направленных на дальнейшую имплементацию международно-правовых норм Всемирной торговой организации в законодательство Республики Таджикистан.

Основные результаты диссертационного исследования изложены в 24 печатных работах, из них 12 статей опубликованных в ведущих журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан. Количество опубликованных материалов соответствует пункту 35 Порядка присуждения ученых степеней, который утверждён Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 г. Материалы диссертации использованы с ссылками на их авторов и источники заимствования, что свидетельствует о соблюдении пункта 37 Порядка присуждения ученых степеней. В диссертации и других документах, представленных автором, не обнаружены недостоверные сведения, в том числе сведения о работах, опубликованных заявителем.

Положения и выводы диссертации также изложены в автореферате, в котором отражены актуальность темы исследования, степень ее научной разработанности, цели и задачи, объект и предмет исследования, его методологическая основа, нормативная база, теоретическая и эмпирическая основы исследования, его научная новизна и положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость, апробация результатов исследования,

структура, основное содержание диссертации, список научных публикаций автора.

Таким образом, представленное диссертационное исследование Мамадамонова Умеда Мулкамоновича на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Влияние права Всемирной торговой организации на национальное законодательство Республики Таджикистан» является самостоятельной законченной научной квалификационной работой, имеющей существенное значение для науки международного публичного права и образовательной практики, соответствует научной специальности 12.00.10 – международное право; европейское право, а также в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, обозначенным в пунктах 71 и 72 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267, а его автор Мамадамонов Умед Мулкамонович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Официальный оппонент:

доктор юридических наук, профессор
кафедры теории и истории государства
и права Института права, экономики
и финансов Кабардино-Балкарского
государственного университета им. Х.М. Бербекова



А.А.Моисеев

Адрес: 360004, Россия, КБР, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173,
+7 (8662) 42-25-60
+ 7 (8662) 40-48-06 (11-57)
E-mail: dipeit@kbsu.ru, Сайт: www.kbsu.ru

**Российская Федерация
Город Москва**

Первого марта две тысячи двадцать третьего года

Я, Крюкова Людмила Наилевна, нотариус города Москвы, свидетельствую подлинность подписи Моисеева Алексея Александровича, 02 мая 1971 года рождения, место рождения: ГОР. МОСКВА, гражданство: Российская Федерация, пол: мужской, паспорт 45 16 592774, выданный ОТДЕЛОМ УФМС РОССИИ ПО ГОР. МОСКВЕ ПО РАЙОНУ СОЛНЦЕВО 16 мая 2016 года, код подразделения 770-071, зарегистрированного по адресу: Московская обл., г. Видное, рп. Бутово, тер. Жилой комплекс Бутово-Парк, д. 29, кв. 179.

Подпись сделана в моем присутствии.

Личность подписавшего документ установлена.

Зарегистрировано в реестре: № 77/860-н/77-2023-5-448.

Уплачено за совершение нотариального действия: 1500 руб. 00 коп.

Л.Н.Крюкова

